

客家文脉

新闻为眼 文化为脉

总策划人 / 汪洋 刘海陵 林海利
组委会主任 / 马汉青 姚志德
编委主任 / 曾颖如 孙爱群 孙璇 胡泉

2021年12月22日，对梅州人而言是个特别的日子。

当天下午在五华县奥林匹克中心体育场，梅州客家队在比赛最后一分钟以一脚远射1比1绝平昆山队，一举冲超成功，成为“足球之乡”梅州历史上的首支中超球队，也将是中超历史上首支主场设在县级城市的球队。

“梅州冲超成功是梅州发展的大事，也是广东足球发展的大事。”广东省足协主席叶细权表示，梅州有着深厚的足球文化底蕴和雄厚的群众基础。2021年7月15日，中国足协发布的2020年中国省市足球发展健康指数城市排名，梅州市以82.8分排名第一，也印证了梅州这座城市独特的足球文化。

为何梅州五华会成为全国首个男女足同时征战国内顶级联赛的县城？“足球之乡”梅州的文化底蕴在哪里？梅州如何振兴足球之乡，建设足球特区，创建全国足球发展重点城市？本期羊城晚报《客家文脉》进行全面梳理。

壹 传承独特文化

巍巍将军山下，中国内地现代足球发源地五华元坑热闹非凡，焕然一新的足球遗址公园，展示出它特有的足球风貌和情怀。一块“中国内地现代足球发源地·长布元坑”石碑，揭开了往年辉煌的一段历史。

据行业考证和《五华县志》记载，1873年，德国传教士毕安、边得志在五华元坑创办中书院，在中书院右边的山窝里开辟一个足球场，教学生踢足球，首次将足球运动作为体育课程传授，将现代足球传入中国，开中国

内地足球运动之先河。

“看戏要看梅兰芳，看球要看李惠堂”。从长布元坑到横陂老楼，区区不过50公里，半个世纪后，客家“四点金”式经典建筑联庆楼再因足球而名闻遐迩。一座按照国家博物馆标准建设的足球博物馆就建在世界球王李惠堂的故居旁边。

“从高空俯瞰，其外观设计是9，是李惠堂的球衣号码，同时也形似‘逗号’，其意义是五华足球事业源源不

断，后继有人。”梅州五华县文广旅体局局长张伟雄介绍说，2015年11月，中国现代足球博物馆落户梅州五华，五华有情怀、有条件、有能力、有基础、有氛围、有信心，有决心接过这一棒，把足球文化传承好。

刚刚获得今年“鲁班奖”的五华县足球文化公园是梅州客家队的主场，这里曾举办过“一带一路”足球邀请赛和女足四国赛，这里有热爱足球的年轻人、老人和小孩，有敢于承諾、敢于冲超的梅州客家队。

贰 塑造特色品牌

12月6日上午，2021年广东省“省长杯”青少年校园足球联赛（高中、中职组）全省总决赛开幕式在梅州市五华县高级中学举行。这是省内规模最大、水平最高的一项校园足球赛事，至今已成功举办8届。

本届赛事由省教育厅、省体育局主办，五华县政府承办，分为高中男子组、高中女子组和中职组三个组别，共有来自全省各地的68支球队、1200多名运动员参赛，整个赛事将持续21天，共举办156场比赛。

“梅州作为全国校园足球改革实验区，在校园足球规划和实施方面能做到科学谋划、精心实施、扎实推进、勇于创新，工作成效显著。”广东省教育厅二级巡视员邵克楠对梅州承办此次赛事作出高度评价。

如何培养全面发展的足球苗子，五华采取体教结合的管理培养模式，选拔全县足球优秀苗子进行统一集中文化课学习、统一集中足球运动训练。同时，在足球小镇规划建设梅州客家精英足球学校，引进国外最先进的足球人才培养体系，精心挑选U8



至U16阶段的200名足球队员，实行专业化培养训练。
创新探索换来丰厚的回报：五华男子U9队获得2019哥德杯中国世界青少年足球赛冠军；2021年夺得

了第十四届全运会群众比赛足球项目五人制足球男子乙组冠军、男子甲组亚军，创造了梅州足球历史。五华成为首批全国县域足球典型、广东省足球试点城市。

叁 筑牢发展基础

12月28日下午，梅州市足球联赛落下帷幕，来自全市两区六县（市）的16支球队为广大球迷献上了一次“足球盛宴”。

梅州市足球联赛是梅州市为振兴足球之乡、推动全社会足球运动发展而举办的一项重要品牌赛事，是梅州市草根足球的最高竞技平台，也是梅州市规模最大的社会足球盛会。近年来，梅州市积极构建品牌赛事，

形成了“四大联赛、四大杯赛”赛事品牌。

青少年足球人口是体现城市足球水平的重要指标。据统计，目前梅州共有各级各类学校700多所，其中拥有国家级校园足球特色学校105所；获得全国校园足球试点县（市、区）1个、省级试点县（市、区）3个。参与校园足球的学生人数超过25万人，占全市中小学在校人数的40%

以上，位居全国城市前列。近年来向各级职业俱乐部输送高水平后备人才100多名，输送到高等体育院校足球专业大学生100多人。

得益于区域传统的足球氛围和大众的高度参与，群众性足球运动蓬勃发展。至2020年底，梅州拥有各类足球场地超过1000块，平均每万人2块，全市各类业余俱乐部达100多个。



梅州校园足球蓬勃开展 球乡供图



梅州市足球联赛 赖嘉华 摄

文脉一周

日前，由梅州市文化广电旅游局主办、嘉应学院客家研究院承办的“梅州市打造文旅一线城市高峰论坛”在梅州城区成功举办。本次论坛以线上线下相结合的形式举办，邀请了来自澳门城市大学、中国旅游协会、中山大学、四川旅游学院、贵州民族大学、嘉应学院等国内科研院所的十位实战型、综合型专家学者对梅州打造文旅一线城市把脉开方。

12月21日下午，由文化和旅游部主办的2023年“东亚文化之都”终审活动在北京举行。11座候选城市进行最终角逐，梅州以优异成绩顺利通过终审，成为目前广东省第一个和唯一一个通过终审的城市。通过的城市将在履行报批手续后，于中日韩文化和旅游部长会议上，由三国文化和旅游部长共同授牌。

12月25日，在梅州蕉岭举行了2021年度广东（梅州蕉岭）第六届星空大会，来自全国各地、各行业中的天文与摄影爱好者以及天文相关的教育工作者相聚成桐国际会议中心，共同探索浩瀚星空，领略星辰魅力。广东星空大会从2016年12月起已经连续举办了6届，为星空爱好者提供了很好的交流学习机会。

12月25日，梅州客家山歌研讨会在梅城举行，此次研讨会由梅州市文化馆、梅州市非遗保护中心举办。研讨会上，来自客家山歌领域的省、市专家学者共同研讨梅州客家山歌传承保护和创新发展新路径。（危健峰）

文脉链接



梅州足球文化公园 球乡供图

梅州足球文化底蕴深厚

文/客名君

梅州有着深厚的足球文化底蕴。蹴鞠在古代的中原已有精妙的打法、完善的组织和广泛的普及。客家文化既传承了中原汉族崇文尚武的特点，又具有迁徙民系的包容性和开拓性，这些精神特质使梅州很早就与足球运动结缘。

十九世纪的欧洲传教士将现代足球带到中国内地，第一站就是梅州。1863年，英国诞生现代足球。十年后的1873年，传教士边德志和毕安在嘉应州五华创办了梅州第一所中学“元坑中书馆”，并将足球作为体育课程，这是史载中国内地最早的现代足球。

晚清至民国早期，随着教会兴办学校和医院，现代足球借此传到梅县、兴宁等地，并在遍布梅州的学校校园中发展和普及。前瑞士国家足球队球员、传教士万保全担任梅县乐育中学校长，起草了中国内地最早的足球联赛规章，并组织举办了梅县中学足球联赛。从日本留学归国的谢逸桥、谢良牧、温靖侯等同盟会元勋，为培养革命干部，在梅县创办了松口体育讲习所，课程中包括武术、足球等。

民国时期，梅县足球进入第一个黄金发展阶段。当时梅县的政府官员本身就是足球爱好者，对足球这项运动十分重视。1933年，梅县县长彭精一和驻梅粤军独立第一师师长黄任寰，将梅县东较场辟为大型体育运动场。梅县足球队在归国华侨、强民体育会会长温集祥的带领下，蝉联两届省运会足球比赛冠军，为梅县足球争得了荣誉。

梅州五华籍球王李惠堂在民国球坛少年成名。他率队远征横扫南洋、澳洲，完成远东运动会九连霸，打出了中国人的精气神，并两次征战奥运会，在亚运会二度夺冠，在默迪卡杯折桂，创下了华人足球的奇迹。

上世纪八十年代到九十年代前期，梅州足球进入一个黄金时期。期间，梅州为国家、省输送了大批足球人才。随着世界足球的进步和传播媒介

文脉专访

推动足球振兴 打造足球产业

业发展体系；八是丰富完善足球文化与交往体系；九是着力提升足球科研创新水平。

羊城晚报：足球可以为一个城市带来荣誉，形成深厚的文化自信，同时也可创造丰厚的经济价值和社会价值。梅州提出打造足球产业，需要做哪些工作？

杜光宁：壮大以足球为核心的体育产业是梅州振兴足球之乡的重要举措，对于足球产业的发展主要从以下五个方面入手：

一是以竞技足球为龙头发展赛事产业。以梅州客家俱乐部足球赛事为核心，与梅州文化旅游深入融合，打造、完善梅州足球及其衍生产业链，充分发掘对地方经济的带动作用。

二是依托足球小镇构建足球产业综合体。以五华横陂足球小镇为依托，创建梅州“足球总部经济聚集区”“国家级足球科技产业示范园”，形成足球产业聚集与辐射效应，形成足球相关产业链。

三是大力发展足球用品制造业。支持球类企业积极从事足球运动及其衍生品器材、设施装备研发及申报高新技术企业认定，提高关键技术和产品的自主创新能力，打造一批具有自主知识产权的足球用品知名品牌。举办以足球系列产品为主题的全国性或国际性足球用品博览会，将梅州逐步打造成为全国足球系列产品生产、销售及博览中心。

四是重点发展足球培训产业。通过市场手段打造国家级足球青训人才培训中心、冬训中心、赛事中心、人才交易中心，形成足球高端人才聚集的“黄埔军校”效应。

五是全面推进足球与其他产业融合。大力发展战略“足球+”，拓展足球新业。推动足球与教育、文化、旅游、康养等深度融合。鼓励开发以移动互联网为主体的足球（体育）生活云平台及足球（体育）电商交易平台，打造足球（体育）产业运营商集聚地。